


● Бессоюзное сложное предложение – 
это такое сложное предложение, в 
котором части соединены только 
интонацией и смыслом, а союзы и 
союзные слова не используются.

● Луны не было на небе; она в ту пору 
поздно всходила.



● Смысловые 
отношения между 
частями:

● Последовательность
● Перечисление
● Одновременность 

● Травка зеленеет, 
солнышко блестит, 
ласточка с весною в 
сени к нам летит.  (А.
Плещеев)
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● Смысловые 
отношения между 
частями:

● 1. Части далеки по 
смыслу,

● 2. Содержат 
собственные знаки

● Ремнем затянут 
ловкий стан; оправа 
сабли и кинжала 
блестит на солнце; 
за спиной ружьё с 
насечкой вырезной.  

● (М.Лермонтов)
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● Смысловые отношения между частями:
● 1.Противопоставление ( = а, но)
● На дворе палил зной – в доме было 

прохладно (И.Бунин)

● 2.Неожиданное присоединение                      
( = и вдруг, и сразу)

● Сыр выпал – с ним была плутовка 
такова. (И.Крылов)



● 3. Вывод, результат, следствие                              
(= поэтому, следовательно)

● Солнце дымное встаёт – будет день 
горячий. (А.Твардовский)

● 4. Условие (= если)
● Куст заденешь плечом – на лицо тебе 

вдруг с листьев брызнет роса 
серебристая. (И.Никитин)



● 5. Время (= когда)

● Пашню пашут – руками не машут. (Пословица)

● Молвит слово – соловей поёт. (М.Лермонтов)

5.  Время ( = когда )

-

6. Сравнение (= как, словно)



Прочитайте вслух, соблюдая правильную 
интонацию. Перепишите, расставляя знаки 
препинания.

● Будешь книги читать будешь всё 
знать.

● Труд человека кормит лень портит.
● Я за свечку свечка в печку!  Я за 

книжку та бежать!
● За ночь все отдохнули можно 

было двигаться дальше.
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1. Причина            
(= потому что, 
так как)

2. Пояснение  
(= а именно)

Жутко выйти на 
дорогу: непонятная 
тревога под луной 
царит. (А.Блок)

.
Мрачно  было :
 дождь   капал,    
ветер выл  уныло.
(А.Пушкин)



3.
Предупреж

дение 
( = и вижу, 
и слышу, 
как)

Леонтьев 
услышал свист 
крыльев, поднял 
голову : с лесных 
болот большими 
стаями летели 
дикие утки.
(К.Паустовский)



Прочитайте вслух, соблюдая правильную 
интонацию. Перепишите, расставляя знаки 
препинания.

● Птиц не было слышно они не поют в часы 
зноя.

● Деревья словно плакали с ветвей их на 
землю всё время падали крупные капли.

● Погода была ужасная ветер выл мокрый 
снег падал хлопьями.

● Семён Иванович оглянулся спрятаться 
было негде.



Спишите текст, расставляя знаки 
препинания. (1 Часть)

● Явления пр..роды важные с..гналы или как 
говорят индикаторы температурного 
режима. При наличии тепла развитие р..
стений естеств..но начинается быстрее 
при недостатке его оно идёт медл..нее. 
Есть однако в этих явлениях и определё..
ое постоянство.



Перепишите, расставляя знаки 
препинания. (Продолжение)

● Начала пылить серая ольха пасечникам пора 
выставлять ульи через десять дней пчёлы пр..
несут первый взяток.

● Цветёт осина грибнику намёк в борах появился 
первый слой белых грибов. Зацвела рожь через 
неделю начнётся сенокос.

● С..гналы живой пр..роды интересны и полезны как 
подспорье к знаниям добытым наукой. Пол..
гаться на них целиком конечно нельзя. (по А.
Стрижёву)



● 1. Какие сложные предложения 
называются бессоюзными?

● 2. В каких случаях между частями 
бессоюзного сложного 
предложения ставится запятая? 
Точка с запятой? Приведите 
примеры.



● 3. Когда между частями 
бессоюзного сложного 
предложения ставится 
двоеточие? Когда   - тире? 
Приведите примеры на 
каждый случай.


